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A ESCOLA PRIMARIA

 que o professor imaginari, para que aos poucos
 va construindo todo o edificio do conhecimento.

. ponha depois em conversa, que o sangue
se faz do que comemos e bebemos. O coracdo
recebe-o, impelle-o para todas as partes do cor-
po, onde elle leva a vida, deixando parte de si
mesmo; volta depois o sangue ao coragio, le-
vando impurezas. A purifica¢io do sangue. Ne-
cessidade de alimentos sios e ar puro para fa-
bricagio do sangue.

Vasos por onde corre o sangue: arterias,
vewas e capillares. Sangue arterial, sangue ve-
noso.

do apparelho circulatorio comportam natural-
. mente um desenvalvimento ma’s systematico
por occasiio da revisio ou recordagio. Ahi se
exphqntéo as duas circulagdes: a geral ¢ a pul-
monar.
.Mostr‘e.o professor em estampas o appareltho
circulatorio. Faga compara¢des adequadas; re-
- presente 0s phenomenos por um desenho no qua-
dro negro. Tenha, porém, o maior cuidado, quan-
do apresentar schemas, em explicar bem satis-
factoriamente o que seja um schema, um dia-
~ gramma, um graphico. Ha nas collecgdes de
quadros muraes escolares uma figura schemati-
ca da circulacio, que traz frequentemente con-
fusio ao espirito dos discipulos. E’ aquella em
que se representa em azul, de um lado, o san-
- gue venenoso, ¢ em vermelho, de outro, o ar-

CLASSE COMPLEMENTAR
1° anno!

Necessidade do comer, da alimentacio. Faca
o professor. observar o que se passa quando co-
memos. S6 o queixo inferior (maxillar infe-
rior) se move; a maxilla superior é fixa. O
que faz'a lingua. A saliva empapando o bolo.
A mastigagio. Mastigamos, insalivamos, engo-
limos.

4 Fale o professor na necessidade de bem mas-
tigar, de cuidar dos instrumentos da mastiga-
¢do, que sio os dentes. ’

- Occupe-se depois com os dous canaes da gar-
ganta: o esophago e a trachéa. O primeiro leva
os alimentos para o estomago; pelo segundo
respiramos. O canal respiratorio fecha-se quan-
do engulimos os alimentos, por uma especie de
al?wio. O que succede quando alguma parti-
ctla de alimento cae no canal respiratorio. Por-
que se pode dar isto: perigo de rir e falar ao
mesmo tempo que se engole.’ :

Que é o estomago — uma bolsa onde os ali-
mentos sao ainda amassados e misturados com
um succo ‘especial. Depois de bem amassados,
n.ust»uradns e empapados, passam para 0s infes-
tinos (delgado e grosso) ; o que nestes se passa;
seu tamanho approximado.

_Recordando, fard o_professor um desenvol-

- vimento mais systematico, mencionando o tama-

nho de rcada orgio, fazendo observar o pha-

my; como passagem da bocca para o esopha-
c.

_Nﬁo deixe o professor de mostrar aos seus
- discipulos as estampas apropriadas. Exija o re-
sumo dos conhecimentos, em forma de synopse
no quadro negro. Nio entre em desenvolvimen-
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terial. Evite o professor a confusio neste ponto. -

; gestdo, qual o fim da alimentacio; onde se pas-

‘maria. Devo, porém, lembrar aos Srs. Mestres

 Fale-se sobretudo 4 comprehensio da creanca.

to mais alto emquanto ndo estiver bem enten-
dido de todos o trajecto dos alimentos atravez
do tubo digestivo, e as transformagdes que sof-
frem para serem aproveitados sob a forma de
sangue.

2° anno

Este serA o anno da revisio e da systemati-
zagio geral. Nio queremos porém, dizer que serd
aqui o methodo differente. Nada de cadernos,
de apontamentos, de sebentas, de ligSes prepa-
radas e decoradas. g

0O professor agird sempre por meio do collo-
quio; & proporgao que se for alludindo aos di-
versos pontos interessantes, se ird formando o
resumo no quadro negro. FEstas synopses po--
derio depois ser fornecidas aos alumnos para
que as desenvolvam, ou por elles mesmos for-
madas. »

A systematizagio do estudo da digestio faz-se
ord'nariamente assim: _

1. Nogbes geraes. — Em que consiste a di-

sam os phenomenos digestivos; relagio da di-
gestio com as outras funcgdes, como todas ellas
sgdaentrelacam para o fim geral de manter a
vida.

II. Conhecimento muito succinto dos princi-
paes alimentos. -

1IT. Descripgio do apparetho digestivo-e das
funcgdes de cada orgdo; os orgios annexos e
seus productos. <

IV. Finalmente sera explicado quando e onde
se passa a absorp¢io dos alimentos digeridos.

Use ainda o professor neste.estudo, mas use
com largueza, sem parcimonia, dos meios pos-'
siveis para que nio s6 na memoria auditiva se
gravem as diversas nogdes. Empregue estam-
pas, desenhe schemas no quadro negro. Serdo
bons todos ©s recursos, excepto a rotina do
caderno de pontos.
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PHYSICA

Observacio  preliminar. Correspondendo ao ~
insistente ¢ amabilissimo convite do Sr. Dire-
ctor Gerente desta Revista, para que me en-
carregasse da parte relativa & Physica, procurarei =~ =
dar ligeiras indicacdes referentes & manei-
ra de transmittir suas nogdes na escola pri-

que mais lhes valera consolidarem bem a sua
orientagio, subordinando sempre & concep¢io a
expressiao, partindo do conhecido para o desco-
nhecido, do concreto para o abstracto; indo da
observacio dos seres para a dos phenomenos e =
da contemplagio para a meditagio, inductiva e
deductiva. Si as nogdes de sciencias tém uma
grande ufilidade pelos seus resultados de or-
dem pratica, nido nos devemos esquecer que a
sua importancia, mesmo para a vida pratica
posterior, é menor do que o desenvolvimento
logico que a sua acquisi¢io pode proporcionar,

¥
>4
e

pondo-a em face dos seres e dos phenomenos
e nio_ de definicdes ou puras descripcdes. Nas
primeiras classes a preoccupagio de definigdes
é prejudftialissima,
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Quém decide da marcha particular em cada
caso, segundo a qual deve ser adoptado um me-
thodo fundamentalmente invariavel, é a classe.
Por isso, os bons professores sabem muito bem
o que pretendem dar, mas nio podem de ante-
mio determinar exactamente em que termos,
e mesmo em que ordem e quaes precisamente
os exemplos de que vae lancar mdo. Assim, o
que se segue ndo deve ser tomado como licdes,
mas simples suggestoes.

CLASSE ELEMENTAR

Estados dos corpos. — Joaqu'm, dird,
por exemplo, o professor, va quebrar-me um
pouco de agua e traga-me um pedaco. As cre-
angas ririo e o Joaquim objectard que a agua
nio pode ser quebrada. Perguntando-lhe por-
que, naturalmente o menino respondera {que a
agua nio ¢ dura. Alguns se lembrario que o
facto é possivel com a agua sob a forma de
gelo, 0 que serd entdo aproveitado para prose-
guimento da explicagio. Pedird um pedaco de
tijolo, de chumbo, de-céra, de pdo, mostran-
do, entdo, que esses corpos nem sempre siao
duros, no sentido de indeformaveis, mas que
elles sio apenas solidos, isto ¢, tém uma forma
constante e um volume tambem constante. Para
accentuar esta ultima nog¢do usard, por exem-
plo, de uma gavetinha de caixa de phosphoros
e mostrard que qualquer pedago de madeira de
dimensdes approximadas que nella se contenha,
‘hoje, ahi se conterd sempre. Por mais simples,
accessivel, que tal nogio pareca, nio é mau in-
sistir e chamar explicitamente a attengdo para
ella. Para a creanga a concepgio de wvolume
cofresponde 4 de tamanho, termo em que nos
devemos basear, e a de férma & designacio de
feitio. Mostre-se-lhe que os corpos solidos nao
se deixam desaggregar com facilidade, que op-

sempre uma certa resistencia. Que estes

 factos fiquem bem sabidos, bem comprehendi-
- dos e ndo caia o professor na tolice de dar uma

defini¢gio de forca de cohesao para creangas

~de tio tenra idade.

Pergunte-lhes quantos feitios se podem dar
4 agua, ao azeite, ao kerozene. Responderio

que clles nio tém feitio. Mostre-lhes, sempre |

por meio do methodo socratico, qual o feitio
que tem a agua na garrafa, no jarro, chamando
a attengio para o facto do liquido acompanhar
sempre a cavidade interna das vasilhas. Entdo
o liquido nio tem férma propria, como um ti-
jolo, um pedago de madeira. Tambem a céra
que era solida, que tinha forma, quando’ derre-
tida, toma a forma do vaso em que foi posta.
Esta ultima observagio tem por fim fazer a
creanga conceber que o estado dos corpos nio
é inherente 4 substancia.

Tome o professor um copo, uma garrafa e
uma caneca. Encha esta ultima e marque a
altura a que o nivel da agua attinge. Passe a
agua para a caneca e faga outro tanto; depois

- para a garrafa. Trocando-a successivamente de

uma para outra dessas vasihas, faga a creanca
constatar que em cada uma dellas o nivel se
conserva invariavel, salvo pequenas differencas
devidas as gottas perdidas, circumstancia em que

" serd melhor nio falar si as creangas nido a con-

statarem. expontaneamente. Entio — dirdo as
creancas — a quantidade de agua € sempre a

mesma. O professor se referird, corrigindo-as,
ao espago occupado, isto &, ao wolume, concluin-
do que ficou provado que este, no liquido, é
.sempre invariavel. Faga ver que os corpos li-
quidos podem ser derramados e que a su-
perficie defles, quando tranquillos, € plana (di-
reita na linguagem das creangas) e horizontal.

Quanto ao estado gazoso, comece pela expe-
riencia seguinte, feita por uma creanga: em-
Lorcar um copo sobre uma bacia com agua, nor-
malmente 4 superficie desta. Pergunte-lhe por-
que a agua nao entra no copo. Porque ha ahi
outro corpo, o ar. Tome-se uma garrafa (ou
um vidro qualquer) e proceda-se a experiencia
analoga. Depois, inclinando-a, deixe-se entrar a
agua e faga-se constatar a sahida das bolhas
de ar. Antes, porém, della encher-se, retirem- -
n'a da bacia tapando-a 4 rolha. Mostre-se aos
mennos que ma sua parte superior ficou ar.
Qual a forma que tem? A da parte superior
e a do gargalo. Vire-se a garrafa para que
elles vejam que o ar toma a forma da parte
inferior da garrafa. Entdo, o ar, que é um cor-
po gazoso, a semelhanca dos liquidos, nio tem
forma propria, toma a dos frascos que o con-
tem.

Para dar nogio de que o volume dos gazes
varia, caso nio haja na escola o fuzil pneumati-
co, tome-se uma bomba de Dbicyclete e tape-se
o orificio de sahida, apertando o piston. O ar
de dentro passa a oOCCUpar menor espago-ou
volume. Mal, porém, cessa a pressio sobre o
piston, este é repellido rapidamente e o ar volta
a occupar novamente toda a cavidade. Tome
o professor uma das bolas de cautchi disten-
sivel, dessas que se vendem com assobio para
as creangas encherem soprando, e a adapte ao
tubo de sahida de ar da bomba; depois, aper-
tando o tubo, para impedir a passagem do ar,
comprima o piston de encontro ‘ao peito ou & .
mesa: o ar.-que se acha nelle ficara occupando
um espaco muito diminuto. Chame-se bem a
attengio dos meninos para isto. Largando-se o
tubo, o ar da bomba passara para a bola, dis-
tendendo-a e occupando maior espagp. Apro-
veite o conhecimento que muitas creancas ja
tém dos pneumaticos de bicycletes e automo-
veis e recorde-lhes que, estes, quando se furam,
deixam o ar escapar com um estouro ou as-
sobio, porque o ar estd apertado, comprimido,
ou occupando menor volume. Entio o volume
dos gazes nio é stmpre o mesmo, € variavel.
O professor generalisara estas nogbes a outros
corpos, como o vapor de agua, a fumaga, o
amoniaco, etc. 'Em vez de dar os exemplos, o
professor deverd sempre preferir que os pro-
prios alumnos os dém. As perguntas deverdo
ser dirigidas a toda a classe e, depojs _de um
ligeiro intervallo, para a meditagdo, individua-
lisadas. ¢

CLASSE MEDIA

Queda dos corpos. — Lembre-se o que
succede a qualquer corpo abandonado no espago
ou projectado — cde. Todos os corpos caem,
isto €, se movem expontaneamente para baixo.

- — E a fumaga? objectardo alguns, — Tambem
che. Ora, vejamos. Mostre que uma chave -
posta 4 superficie da agua vae ao fundo, cae.

No emtanto a mesma chave posta sobre o
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A ESCOLA PRIMARIA

IV) Quantas balas ou nozes, morangos, uvas,
rosas, cravos, violetas, bancos, elc. numa dezena
de balas, ou de nozes, etc. ?

V) Que preferis ? dez balas ou uma dezena
de balas ; dez nozes ou uma dezena de nozes ; ete. ?

Vi ntas dezenas e unidades em dezoi-
to ? quinze ? doze ? quatorze ? dezenove ? onze ?
d i 4

ezeseis ?
vii) guul 0 numero que contem uma dezena
e tres unidades ? uma e sele unidades ?
uma dezena e duas unidades ? duas dezenas ? uma
d e seis unidades ? uma dezena e uma uni-
dade ? uma dezena e cinco unidades ?

2 20, Anno -
COMPOSIGAO E DECOMPOSIGAO DOS NUMEROS
v INTEIROS

Ezxereicio oral.
I) Compor os numeros constituidos de :

cinco dezenas e duas unidades
sete » » tres v
uatro . » seis - .
uas » »  oito »
nove . > » uma s
tres » »  cinco »
uma » » nove »
seis » »  sete »
oito » »  quatro »
sete » » nenhuma »
II) Compor os numeros constituidos de:
quatorze dezenas e tres unidades
vinte » » nove »
treze » »  oito »
‘dezoito » »  seis »
cincoenta » » quatro »
trinta e duas » » sete »
sessenta e nove . » uma »
oitenta e oito » » nenhuma »
onze » » duas »
noventa e sete » » cinco »
setenta e tres » » quatro »
dez » » nenhuma »

111) Decompor em dezenas e unidades os nu-
ineros 38, 46, 17, 25, 63, 79, 40, 27, 91, 52, 134,
218, 754, 639, 286, 472, 715, 663, 847, 760, 520.
Exemplo :

al a tres dezenas e oilo unidades, ou

134 é egual a treze d
ou cento e trinta mais quatro,

520 ¢ egual a cing ta e duas
nhuma unidade.

e quatro unidades,

d e ne-

Exercicio escriplo.

Js I) Decompor em duas parcellas 0s numeros
. 25, 12, 30, 17, 20, 18, 14, 11, 22, 16, 19, 15. Exem-

plo:
: .
25= 1424 2= 74 /
+ 2= 2423 26= 5+ s
2= 3422 25=_24
205= 4421 ou 25=11+4
cisenveney 26=17+
sosevsisse W= 6+
25=24+1 25=13+

11) Decompor em ftres parcellas os numeros
18, 11, 7, 20, 15, 13, 16, 9, 12, 17. Exemplo :

18=2+1+15

18=2+4412

.. EERERER

18=2%i5%1

ot et ot ok

CALCULO MENTAL.

18=4+141.

sessesserans

I) Compor 0s numeros conslituidos das se- g

guintes parcellas :

< 104-7= 2043= 304+6=
1018- 2015- 8015—
1046= W+42= + 7=
104-9= 204 8= 804 9=
104+8= 2041= 8042=
+4= 50+ 6= 60+5= £
+6= 5042= 604 1= R
40+7= 5041 60+4= E
40+42= 504-9= 6043=, i
+8= 504+7= 60+48= ke
70+9= 80+ 1= 00 4 6= b
7 t - 80 4= D0 +2= 4
70+2= 80+43= D0+ 7= 3
804 Q== 5 oy .
8048= 4 e
11) '}
10420= = 80410= 304-40= S
30 4oim- 80+20- soixo-
20430 04-30= 90+10= 20460=
404-10= 504-30= 70+4+20= 701:10-
10460= 50420 +50= 60+4-30=
1) g
104+14= | 60428= lﬁiw- 63+30=
204 15== 704-23= | 23+410= 774-20=
80422 B804 16= 85180— 81410=
40431 = 504+ 44= 47420= 66+420=
50417= 80+4+36= 52+410= 39+40=
PROBLEMAS
I) Um viajanfe, tendo .que percorrer uma

distancia de 85 kilometros,
caminhado 46 kilometros.
ainda tem a percorrer ?

Solugdo
85 mgfim = JOkm

RACIOCINIO

A distancia que falta
egual 4= distancia toda (85

tancia ja percorrida (46), isto é, 85—16=39.
Resposta — Tem ainda a

metros.

I11) Em um estabulo venderam-se : 125 litros
de leite na 29, feira, 97 litros na 3a. feira, 118! na
4a. feira, 84! na 5a. feira, 72! na 69, feira, 106! no

sabbado e 160 no domingo.
Quantos litros de leite f
te a semana ?

Solugdo

C 12549714118 4841 472!
+106'+160'=762 llttot. N

parou depois de haver
Quantos kilometros

Opwaélo

ercorrer tem de ser
diminuida da dis-

percorrer 39 kilo-

oram vendidos duran=

7
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RACIOCINIO

Temos que reunir em um s6 numero os diffe-
rentes numeros de litros vendidos nos diversos dias
da semana ; ora conseguiremos isto por meio de
uma addigdo, isto & 125149714 11814-8414-721+
10614-1601= 7621, .
E RespostA — Durante a semana venderam-se
762 litros de leite. .
111) Numa loja de louca havia 15 pilhas de
- 20 pratos fundos e 20 pilhas de 15 pratos rasos.
~ Quebraram-se 2 duzias de pratos fundos e 3 deze-
nas de pratos rasos. Ao todo, quantos pratos fica~
~ram? i

Selugdo

28 20 x 15=300 pratos fundos
15 X 20=300 pratos rasos
30043800=600 pratos
2 © 12%2=24 (N°, de unidades em 2 duzias)
= 10 X 83==30 (N°, de unidades em 3 dezenas)
24 +30=54 (No. de
. 600—54=>546 (N°.

ratos quebrados)
e pratos inteiros).

RacrociNio
Uma pilha tendo 20 pratos, as 15 pilhas tém
quinze vezes mais, ou,
20 x 15= 300 pratos fundos
Uma pilha tendo 15 pratos, as 20 pilhas t¢m
vinte vezes mais, ou,
15 % 20= 300 pratos rasos

Reunem-se, por meio de uma addicdo, 0 ne.
de pratos fundos e o ne. de pratos rasos, afim de
saber o numero total de pratos que havia na loja,
isto &,

~ 300+ 300= 600 pratos.

Constando a duzia de 12 unidades, 2 duzias
terdo duas vezes mais, ou,

12 x2=24 ] g

o Ora, a dezena é eguni a 10 unidades, donde 3
dezenas sio eguaes a tres vezes mais, ou,

10x3=30

Juntam-se agora em um sb6 numero todos os
pratos quebrados, os fundos e 0s rasos, d'ahi vem1

244-30=54 /

- TFinalmente, para saber o n°. de pratos que fi-
~ caram na loja, conforme pede o problema, é preci-
~ £0 subtrahir o ne°. dos pratos brados do n°. to-
tal dos pratos. O resultado ta subtracc¢do in-
_dicara o ne. de pratos néio quebrados, isto é,

600—54= 546
ResposTa — Ficaram ao todo 546 pratos.

1V) Quero trocar 42 metros de linho de 28
0 metro por flanella de 68 o metro. Quantos metros
de flanella hei de receber ?

4solucdn .

S13LEET R et e Manelia.

. Racrocinio

Um metro valendo 28, 42 metros valerio qua-
renta e duas vezes mais, ou, .

28 X 42= 84%

Ora, como a flanella ha de ser dada em troca
do linho, o seu valor tem,de ser egual ao do linho
(848). Conhecendo o valor total que é de 84% e o
valor de um metro que é 68, o n°% de metros sera
egual ao no. de vezes que 6$ se conliverem em 848,
isto se obtem pela diviséo, logo ; i

848+-68=14.

Nota — Sempre que o dividendo e o divisor
forem da mesma especie, a divisdo tera por fim
achar quantas vezes um n° contem o outro, e o
quociente serd ou ne, abstracto ou n°. de unidades
expressas no enunciado do problema.

No caso presente o quociente 14 representa
o n°, de metros de flanella.

ResposTa — Hei de receber 14 metros de fla-
nella,

CLASSE MEDIA
1o, Anno

NuMmERAGAO ATE 1.000.000 (UM MmILHAO).
Ligao

I) Conhecidas a unidade, dezena e centena
simples e o milhar ou unidade de milhar, explicar
e dez milhares ou dez unidades de milhar formam
ez mil ou 1 dezena de milhar e se escrevem 10.000,
isto é, 1 dezena de milhar 0 milhar 0 centena 0 de-
zena e 0 unidade. Sdo, pois, necessarios cinco alga«
rismos, ou cinco casas, ou cinco ordens para se re-"
presentarem as dezenas de milhar. Mostrar que as
dezenas de milhar occupam a 5%, casa ou 52, or-
dem, ou melhor, a 22, casa da 2°. classe.

1I) Explicar, pelo mesmo processo, que dez
mil ou dez dezenas de milhar formam cem mil
ou 1 centena de milhar e se escrevem 100.000.

I111) Explicar que, da mesma _forma que dez
centenas simples formam uma unidade chamada
milhar, assim tambem dez centenas de milhar
formam uma nova unidade cuja d inagdo vem
a ser milhdo. Escrevem-se os milhdes com sete al-

rismos e constituem a 13, casa ou 12 ordem da
a, classe. , ) ’ .

1V ) Dizer que os nomes das casas ou ordens -
de numeros sdo: unidades, dezenas, centenas;
e os nomes das classes de numeros sdo 1 unidades
simples, milhares, milhdes.

V) Fazer com que os alumnos tirem a conclu-
sd0 de que cada ordem tem um valor dez vezes
maior que a precedente e cada classe de unidades
tem um valor mil vezes maior do que a classe an-
terior, ¢ A
VI) Mostrar a ulilidade do zero, servindo
para preencher as casas vagas.

VII) Ensinar a ler um numero, mandando
dividil-o primeiramente em classes de 3 algaris-
mos, da direita para a esquerda, para depois enun-
ciar, a comecar da esquerda, cada classe com a
sua respectiva denominagdo. .

Exercicio escriplo.

1) Dictar diversos numeros compostos d&)g\n-
tro a sete algarismos. Exemplos : 1.007— 2.005 —
3.018 — 4.500 —5.103 — 6. — 10.009 — 10.0256
— 70.508 — 91.064 — 100.000 — 100.306 — 407.200
— 610.952 — 582.067 — 700.020 — 888.888 —
1.000.000.

11) Mandar escrever 0s numeros :-

9d e8
od e3

O centena, 2 d e 7
15 dezenas e 0 unidade

o e

4 "

5
8 milhares,
3 milhares,

)
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nilhares e 26 unidades
7 dezenas de milhar e 58 dezenas
9 dezenas de milhar 2 centenas e 5 unidades
2? dezenas de milhar e 19 centenas
3

centenas de milhares 1 milhar e 8 unidades
centenas de milhar 84 centenas e 3 dezenas.

>

3 I) Ler os numeros que figuraram no exerci-
cio eseripto.

~ 1I) Quantas dezenas em tres centenas ? Trinta
e » » » oito  » ? Oitenta

. » » seis » 2 Sessenta
» » » quinze » ?Centoecincoenta
3 » » vinte » Duzentas

~ III) Quantas centenas em cinco milhares ? Cincoenta
» »  » nove »  ? Noventa

» onze » 2 Cento e dez.

» trinta » 7 Trezentas

» Cincoenta » ? Quinhentas e
€ quatro quarenta.

» »
» »
o »

1V) Quantos milhares em uma dezena de milhar ? Dez.
. » » seis » » » es~

senta.

. Quantos milhares em doze dezenas de milhar ? Cen-

B/ to e vinte, 3 <

B Quantos milhares em quarenta e tres dezenas de
milhar ? Quatrocentos e trinta.

Quantos milhares em setenta e sete dezenas de mi-
Ihar ? Setecentos e setenta. .

V) Quantas dezenas de milhar em duas centenas de milhar?
» » » » » 10 » » T

. » N IR N4 | . » 5T
» » » » » 49 » » okl
» » » T » 98 » » L
VI) Quantas dezenas em um milhdo ? Cem mil
Q t WENT » 7 Dez mil
tas milhares . » N AL Mil
tas d de milhar »  » ' O Cem
tas cent de milhar » = » [ 4 Dez

Carcuro MENTAL.

) Contar de 1000 em 1000 alé 10.000 ¢ em sentido
inverso. 2

1) gontar de 500 em 500 de 2.000 a 6.000 ¢ de
000 a 2.000.

 1II) Contar de 200 em 200 de 3.000 a 5.000 e de
- 5.000 a 3.000. W

- V) Conlar de 10.000 em 10.000 até 100,000 e em
e o sentido inverso.

V) Conlar de 5.000 em 5.000 de 30.000 a 70.000
@ inversamente. ; ;
V1) Contar de 2.000 em 2.000 de 60.000 a 80.000

3 € em sentido inverso, SRR

VII) Conlar de 100.000 em 100.000 alé 1.000.000
ey e em sentido inverso.

V111) Contar de 50.000 em 50.000 de 400.000 a

~ 1X) Contar de 20.000 em 20,000 de 160.000 a
7 440.000. /

X) Conlar de 40.000 em 40.000 de 320.000 a
E8 780,000, -~ .

PROBLEMAS

> I) Um leceldo faz em 12 dias uma peca de
‘linho de 160 melros, Emprega 54 kilogrammas
de fio a 48500 o kilogramma. Por quanto deve ven-
J‘du' 0 metro para ganhar 38750 por dia ?

e DR, st it e

Operagdes
Solugdo
< 54
48500 x 54 =2438000 e
38750 x 12=458000
2438 1458 =2888% 243000
2888000 - 160 =1$800
". - 28800 | 16
128 1800
; 00
Nota—Nio se effectuam as opera-
¢bes cujos resultados se obtem
mentalmente.
Racrocinio :
Si 1 kilogramma de fio vale 48500, os 54 ki-

logrammas valem cincoenta e quatro vezes mais, ou,

48500 x 54=2438000.

Eis 0 que o teceldo gastou em fio. Vejamos
agora quanto elle quer ganhar pelos 12 dias de tra-

balho : ora, sendo 3$750 por dia, em 12 dias serd

doze vezes mais, ou,
138750 x 12= 45$000.'

Deve vender a peca de linho pela impdrtan-
cia equivalente ao gasto e valor do trabalho, reu-

nidos :

2438 +458= 2888

Sabendo por quanto deve vender a peca (2888)

¢ sendo dado o n°. de metros da peca (160m), ef-
fectuaremos uma divisio afim de dividir o valor
da peca em cenlo e sessenla partes eguaes, isto é,

2888000 - 160= 18300,

Nora — Quando a divisdo tem por fim dividir

um n° em partes eguaes, o dividendo e o divisor
sdio de especies differentes, ou melhor, odivisor tor-
na-se n° abstraclo; e o quociente é sempre da
especie do dividendo. d

ResposTa — Vendera o linho 4 razdo de 18800

0 metro. .
- 11) Um reservalorio cuja.capacidade é de 450
litros contem essencia a um ter¢o da sua capaci~

dade. ‘?ue Guantia froduzirh a venda do conteudo,

sabendo que o deealitro vale 188000 ? .

Solugdo Operagdo

4501 - 8=150" (T858n B.m da capacidade) 1800
188000 - 10=1 reco de 1 litro) 150
18800 X 150 =2 ooooﬁ)ump. do conteido) ol {
18
270000

RacrociNio

Para se determinar a terca parte de um ne.,

divide-se por 3; d’ahi vem :
4501 +3= 150 litros ;

#

Um decalitro corresponde a 10 litros e por-'r

tanto o valor de I litro deve ser dez vezes menor
que o do decalitro :

, 188000 +10= 18800 2 Pe
Si 1 litro vale 1$800, os 150 litros contidos no

e b ool

i

~ dez mil partes eguaes, 10.000 decimos millesi

reservatorio valerao cenlo e cincoenta vezes mais,
isto é,

18200 x 150= 2708000,

Resposta — A venda do contetdo produzi-
ria 27

2% Ar'mo
LEITURA E ESCRIPTA DE NUMEROS DECIMAES,
Ezxplicacao. :
1) Recordar que da unidade dividida em dez
partes eguaes resultam 10 decimos ; dividida em

<em parles eguaes, 100 cenlesimos ; dividida em
mil partes eguaes, 1000 millesimos ; dividida em

ou, treze unidades, dous decimos e sete centesi-
mos.

B

Exercicio escripto.

Escrever com algarismos e o devido emprego
da virgula os numeros : oito centesimos ; quatorze
millesimos ; vinle ¢ cinco centesimos ; treze deci-
mos ; trinta e nove decimos millesimos ; dous in-
teiros, quinhentos e sessenta e quatro decimos mil-
lesimos ; dezoito inteiros, selecen.os e vinte e seis.
millesimos ; cincoenta inteiros, mil e quarenta e
oito decimos millesimos ; seis mil duzentos e sele
centesimos ; sete unidades, dous decimos, um cen-
tesimo, zero millesimo e quatro decimos millesi-
mos ; duzenias e trinta unidades, zero decimo,
cineo eentesimos, zero millesitno, oito decimos
millesimos e tres eentesimos millesimos ; vinte e
seis mil, quarenta e dous decimos millesimos ;
i ta mil e sete centesimos millesimos ; duzen-

]
em cem mil partes eguaes, 100.000 centesimos mil-
lesimos ; em um milhao de partes eguaes, 1.000.000
de millionesimos ; e assim por diante. _

11) Lembrar ainda que estas divisdes se con-
seguem, dividindo a unidade em 10 decimos; cada
decimo em 10 centesimos, cada centesimo em 10
millesimos, cada millesimo em 10 decimos mille-
simos, cada decimo millesimo em 10 centesimos
millesimos, cada centesimo millesimo em 10 mil-
lionesimos e assim successivamente.

1I1) D’ahi deduzir que o decimo & dez vezes
menor que a unidade ; o centesimo, dez vezes me-
nor que o decimo ; o millesimo, dez vezes menor
que o centesimo, ete.

IV) Assim como na numeracio de numeros
inteiros as casas ou ordens véo crescendo de dez
em dez, da direita para a esquerda, na numera-
¢d0 de decimaes as ordens vio diminuindo de dez
em dez, da esquerda para a direita, a partir da uni-
dade. D’onde se conclue que os decimos oceupam
a casa immediata 4 direita das unidades ; os cen-
tesimos, a casa immediata 4 dos decimos ; e assim
successivamente,

V) Dizer que a virgula decimal é o signal con-
vencionado para separvar a parte inleira da parte

~ fraccionaria e collora-se, pois, entre a casa das uni-
s pois,

dades e a dos decimos ; nio havendo parte inteira,
ata € representada por um zero na casa das uni-

‘;l) Repetir' que a 1a, casa a direita da vir-
gula é a dos decimos ; a 22, casa, a dos centesimos ;
& 32, casa, a dos millesimos ; a 42, casa, a dos deci-

- mos millesimos ; a 52, a dos centesimos millesi-

- mente a parte inteira e a

29,085 — 0,264 — 5,1067 —

mos ; a 62, a dos millionesimos ; e assim por di-
ante

- VI1I) Ensinar os differentes processos para a
Jeitura de pumeros decimaes: 1o, Ler destacada-
rte decimal, dando a
esta a denominacdo da ultima casa ; 2°. Ler con-

- juntamente as duas partes como si fosse um s6

e acer tar a de ¢iio da ultima
casa; 3° Ler algarismo por algarismo, dando a

~ cadauma denominagfo da respectiva casa.

VIII) Quanto #& escripta de numeros deci-
maes, todo cuidado consiste em collocar a virgula,

~de modo a satisfazer a denominagao pedida, e preen-

‘cher com zero as casas vagas.

Exercicio oral.

Ler 0s numeros: 1327 — 34,09 — 4,6 —
723,0205 — 0,3108
— 91,27406 — 0,8 — 356018 — 74,00852 —
6,317245 — 0,2703 — 11,240631 — 57,;’320017._

Exemplo : treze inteiros e vinte e sete cente-

8imos ; ou, mil trezentos e vinte e sete cenlesimos ;

e R SRRy

tos e quarenta e seis millionesimos ; tres mil oilo-
centos e dezesele “millionesimos. Resullado : 0,08
—0,014~—0,25 — 1,3 — 0,0039 — 2,0564 — 18,726
— 50,1048 — 62,07 — 72104 — 230,05083 —
2,6042 — 0,50007 — 0,000246 — 0,003817.

PROBLEMAS

I) O metro de renda para cortinas custa 78500.
Uma cortina requer 2,m65. Quanto cuslard a ren-
da para 5 pares de cortinas

Solugdo Operagdo
2X5=10 (Ne. de cortinas) 7500
2,765 X 10=26=5 (N°, de metros para 5 26,5

(pares de cortinas) T &
78500 X 26,5=198$750 (Importancia da - 1325 4
renda). 1855 =

198750,0

Racrocinio

Um par signilica 2; logo 5 pares vém a
ser 2 X 5=10. .

Si uma cortina requer 2,mg5, o< 5-pares ou 10
gort igas requererdo dez vezes mais, ou 2,m65 X 10=

6m.5,

Conhecendo-se o valor de uma unidade.t{m‘i
se saber o valor de certo n°. da mesma unidade,
quer scja inteiro quer seja fraccionario, multipli=-
ca-se um pelo outro, logo :

78500 X 26,5= 1938750.

Note-se que o preco da unidade deve figurar
no multiplicando e o n° de unidades ou partes da
unidade deve figurar no multiplicador e torna-se
ne. abstracto. O producto é sempre da especie do -
multiplicando, <

ESPOSTA — A renda para b pares de cortinas
custara 1938750, . S

II) Quantos ladrilhos quadrados de 0,m16
de lado sdo necessarios para ladrilhar uma varan-
da que tem 6,m30 de comprimentio e 1,m60 de lar-

gura ?

Solugdo 3 *
0=,16 0™ 16=0m20256 (Area de 1 ladrilho) %
6™80x 1= 60=10m28800 (Area da varanda)

10, = 28800 é‘O"" =425 (Ne. de ladrilhos). ’

Operag bes :

0=,16 6 10,8800 0,0256
0‘:%6 7 1:38 0640 s
1280 425
96 ' 408 ..0
16 ¢ 88
0=20256

10,8800






RIMARL

~ II) Um negociante, vendendo 33- duma pe-

~ ga de fazenda a 28750 o metro e os 20m restantes
o , teve de luero 268. Dizer quantos metros
havia na pega e por que preco havia comprade o

- metro.

. Solugdo

b v 1
{ SR 4
B 3

—— - Wm xQ=q0m

>”.+‘°I—w-

’ 40=11
e o
1 +60=2

RacrociNio
Considerando a peca de fazenda uma unidade

2 1
—:‘—,\restavu 3 porque

Como -—;—» que ¢ a pérLe restante, constava

de 20 metros, os% haviam de ter duas vyezes
mais, isto &, 20m x 2= 40 melros. .
- D’onde se v& que a peca conlinba ao todo 60
~meltros, sendo 40m vendidos por um pre¢o e 20m
poroutro: ° 4
40m - 20m= O™

- 8ilm ¢ vendido a 28750, 40 melros serio ven-
- didos por uma quantia quarenta vezes maior, ou

e 28750 x40 1108000,

~_ Si lm ¢ vendido a 21200 20 melros serio ven-
‘didos por uma quantia vinte vezes maior, ou,
3 »

28500 x 20= 508000,

!\euiwm-u,numa somma estas duas quantias
de saber a importancia recebida :
. 1l0s4bos~=1608. . .
~ Ora, diz o problema que, vendendo por estes
, 0 negociante teve de lucro 258, isso quer di-
~zer que elle comprou a pega de fazenda por uma

~ quantia egual 4 importancia recebida, diminuida
R valor do luero, ou, : b

Y

160§—258 - 1358, 3

- Si comproy a peca de 60 metros por 1358000 |
terd comprado o melro por uma guantia sessen
~ vezes menor, isto é, 1358000 = 60==28250. g
~ Resposta — Havia 60 melros na pe¢a e 0 ne-
yociante comprou-a & razio de 28250 0 metro.
- III) Um operario, que trabalha 300 dias du-
nte o anno, consegue pdr na Caixa Economica
0 :

Calculando que para sua alimentagio gaste

1
‘gasle Y quanto ganhari por dia ?

Solugdo
2 1 6

—_— e e

SR 15
 § A |

el el

5
'E- = 808 x 15=1:2008

1:200 - $300=4$
RacrociNio

Reunem-se as duas fracgdes do salario, que
‘representam os gastos,

Subtrie-se este resultado do salario, conside-
rado uma unidade. &

A differenca indica a fracc¢io do salario, que
representa as economias. 3

Conheeida esta fracciio, deduz-se o valor do

unidade, isto ¢, compara-se o valor da frac¢iio obti-
da com outra de egual denominador, porém tendo
1 para ador; depois | para-se esta com ou-
tra tambem de cgual denominador e com termos
(guaes, que vem a ser egual 4 unidade.

sabendo o no°. de dias que trabalha (300), divide-
se aquelle n®. por este afim de saber quanto ganha
por dia.

Resposta — Ganha por dia 48000,

Re. Anno

OPERAGOES SOBRE FRACCOES ORDINARIAS E FRA-
CGOES DECIMAES, ;

Questies pralicas

salario em um anno, pelo methodo de reduccio a4

2 24
9 10

P Lttt ) = (J___ L+2_°_)

21 2521

23 126—12 ° 13.

ot —
10 90 30

2 x 24x 100 2]

9 x 10 x 4186 21
23 114 13

1,2% 1

<

1 13
g 995 e 08
i 28

Sabendo quanto ganha por anno (1:2008000) e x

125 9

2

¥ 1
de 1——+40,338... x2——
4 4

1%225 13 10

R 1 R Mt Rt

100 vi 3100 28 5

S 28 9 5 3 9
R e e o e o
S 7 - 4 9 4

¢ -
22 X ———
2

Lo oy ‘ 2 - 09333,
(———o,sss...+o,s} s T3
Rray 3 1 1
: Yt (e

s 12
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40 A ESCOLA PRIMARIA

s

azougue (mercurio) sobrenada. Nos tam-
bem cahimos, mas na agua fluctuamos. Um
ovo na agua woce vae ao fundo, isto é, cde,
e na agua sufficientemente salgada, fluctua. O
mesmo acontece com a fumaga; si ella, como
o vapor de agua, sobe, parecendo ndo estar su-
jeita 4 queda, € porque é mais leve do que o ar
o qual a impelle para cima, tal qual a agua faz
comnosco € com a madeira. Quando um corpo
gazoso € mais pesado do que o ar, elle tende
a cahir e si nem sempre se pode ver bem ¢é
porque elle se mistura com o.ar. Todos os cor-
pos caem, porque todos tém peso. O peso ¢ uma
for¢a que solicita (para as creangas, pura sem
fio, como um iman attrahe o ferro) os corpos
para o solo. Essa forga -chama-se gravidade.
Os corpos (ou graves) em que direcgdo caem?
Quando o corpo € abandonado exclusivamente

‘a0 seu peso, sem_estar suspenso por um fio,

por um eixo ou apoiado em pontos fixos que
acontece ? em que diteccdo ciae ? Deixe o pro-
fessor, ou melhor um alumno, cahir um obje-
cto junto ao pé de uma mesa, ou a um canto
da sala. Chame-se a attencio da classe para o
facto do corpo ter cahido segundo uma linha re-
cta parallela ao pé da mesa ou 4 intersecgio
das duas paredes. Depois tome-se um fio dis-
tendido pelo peso de um objecto e mostre-se
que qualquer corpo ao cahir acompanha a di:
recgio do fio. Enuncie-se entio a lei, isto &,
que todos os corpos caem segundo a vertical,
ou a perpendicular 4 superficie das aguas tran-
quillas, cuja superficie, em cada logar, di o
plano do horizonte. Dé-se immediatamente o
prumo e as suas applicagdes, mostrando que a
verticalidade das paredes ¢ exigida pela acgio
da gravidade nesta direcgio.

CLASSE COMPLEMENTAR

Fusdo e solidificagdio. — Quando se faz
actuar um foco calorifico sobre um corpo, o calor
em 1° logar eleva a temperatura desse corpo e o
dilata, isto é, fal-o augmentar de volume (salvo
pequenas excepgOes) € em 2° si a temperatura
for augmentando até attingir um determinado
grao para cada corpo, fal-o mudar de estado.

Tratemos ligeiramente dessas mudangas. Po-
nha-se um pouco de gelo numa caneca: dentro
de algum tempo estard transformado em agua
liquida — fundin-se. Esta passagem, de solido
para liquido, denomina-se fusdo. Si, pelo contra-
rio, tomarmos um tubo de vidro com um pouco
de agua e o enfiarmos numa mistura de um de
sal de cozinha para dois de gelo pisado, vere-
mos a agua do tubo gelar. Deu-se a soldifica-
¢do, passagem do liquido para solido, em vir-
tude do abaixamento de temperatura. A do am-
biente, do ar, era muito superior a 0°; a da
mistura refrigerante indicada é de — 18°,

~ Si deixarmos a agua, mesmo sem aquecel-a,
no fim de-algum tempo, ella desapparecera len-

tamente da caneca — evapora-se. Mas si a pu-
zermos ao fogo, a temperatura da agua ira
subindo e quand’o attingit a 100° comegard a

‘passar, com certa rapidez, tumultuosamente, com

o desprendimento de innumeras bolhas, para o
estado de vapor, isto é, ferverd, entrard em ebu-
ligdo. Assim a vaporisagio, passagem do estado
liquido para o gazose, se da por duas formas:

- as resinas, etc.; o sulfureto de carbono, do phos.

prato e collocando-o a uma certa altura do bico -
de uma chaleira com agua a ferver, veremos .
que o vapor de agua se condensa, voltando no-
vamente ao estado liquido sob a forma de got-
tinhas. Igualmente, pela parte exterior de um
copo, contendo gelo ou simplesmente agua gela-
da, se depositam microscopicas gottinhas de
agua que embaciam a superficie do mesmo, pro-
venientes do vapor de agua que sempre existe
na atmosphera. Em geral dd-se a esta passagem
dos vapores ao estado liquido a denominagio de
condensagio e a dos gazes a de liguefagao.

Fusdo e solidificagdo. — Ha corpos
compostos para os quaes a elevagio de tempe-
ratura nio determina mudanca de estado; taes
corpos, como o couro, a li, a madeira, o papel,
que nio se fundem, e o azeite, que niao se va-
porisa, se decompdem, quando a temperatura
attinge a um grao determinado para’ cada um
delles. -

Mas ha um grande numero de corpos, nio
somente simples, que se fundem. Vejamos o

ue se passa nessa fusio. Tomem-se varios pe-
3acos de cera virgem numa vasilha de vidro e
aqueca-se esta. Ver-se-d, com um thermometro,

ue emquanto todos os fragmentos ndo estiverem

erretidos, a temperatura sera de 63° approxima-
damente, Logo, porém, que estejam todos fundi-
dos a temperatura da cera liquida comegara a su-
bir. A mesma observagio feita com a manteiga, o
spermaceti, etc., mostraria que cada corpo tem o
seu ponto de fusdo isto é uma temperatura fixa
em que elle se funde. Essa temperatura € de 1120
para o enxofre, de 335° para o chumbo, de 235°
para o estanho, de 61° para a stearina, de 30° para .
a mainteiga, de 30,5 para o mercurio,

Esses factos podem ser enunciados em duas
leis: 1* Cada corpo sob uma pressio constante’
entra em fusdo numa temperatura determinada,
invariavel para cada substancia e gue se chama
o seu ponto de fusio; 2* Desde que a fusdo co-
meca até que se completa a témperatura -se con-
serva igual & do ponto de fusdo.

A solidificagao (que com a agua toma o nome
especial de congelagdo) ¢ tregulada tambem por :
duas leis reciprocas das anteriores, faceis de (5
por em evidencia por observagio dos casos in-
versos dos acima citados: 1* A solidificag¢do Se
dd para cada corpo numa temperatura fixa, que
é o sen ponto de fusdo; 2* Desde que a solidifi-
cag@io comega até que se completa a temperaturs
se conserva constante.

A primeira lei, em ambos os casos, soffre al-
gumas excep¢des em condighes especiaes. :

Ha alguns corpos, como o enxofre, as resi-
nas, o vidro que, antes de se fundirem, passam
por um estado de amollecimento que torna dif-
ficil a determinagdo do respectivo ponto de fusio. e

AM¥m da fusio de que acabamos de tratar, . .
obtida pela acgdo do calor sobre o proprio corpo e
e que se denothina fusdo ignea, ha tambem a =
fusdo aquosa quando um corpo solido se des- ey
faz, sem decomposi¢io, na massa de um outro ~
liquido. A esta se di o nome de dissolugdo ¢
ao corpo liquido o de dissolvente. A agua é d’s- e
solvenite natural de muitos corpos, como o assu-
car, o sal, etc.; o alcool, de outros, como o iodo,, =

4

phoro branco; a benzina, de gorduras, wete. -~ - o

a evapora¢io e a ebuligio. Tomando agora um . . FPRANCISCO. VIANNA. .
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